Технологическая карта урока истории на тему: «Внешняя политика СССР в 1953 – 1964 гг.»
Методический комментарий к уроку.
Предмет: история
Уровень образования: образовательный класс
Тема: «Внешняя политика СССР в 1953 – 1964 гг.»
Тип урока: изучение и первичное закрепление новых знаний
Форма проведения: комбинированный урок с элементами поисковой деятельности
Участники: обучающиеся 11 класса  (II курс)
Дидактическая цель: создать условия для получения и осмысления блока новой учебной информации
Цели и задачи урока: 
образовательная – продолжить формирование знания об основных фактах, процессах и явлениях, характеризующих целостность отечественной и всемирной истории; формировать знания об основных направлениях  внешней политики СССР, особенностях взаимоотношений с группами стран в период с 1953 по 1964 гг.;
развивающая - уметь проводить поиск исторической информации в источниках разного типа, анализировать ее осуществлять отбор информации; уметь анализировать информацию, представленную в разных знаковых системах;  участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения; характеризовать противоречивость внешней политики; совершенствовать умение формулировать и разрешать проблемы;


воспитательная - на примере характеристики деятелей эпохи учиться  отрицательно реагировать на такие качества личности, как: некомпетентность, неумение пойти на компромисс.

Планируемый  результат обучения, в т. ч. формирование УУД.
Предметные (обучающиеся будут уметь):
-будут знать направления, особенности внешней политики СССР в период с 1953 г. по 1964 г.;
-характеризовать отношения СССР с государствами с разными социальными системами;
-определять противоречивый характер внешней политики СССР.
Метапредметные:
познавательные: аргументировать свою точку зрения (приводить факты в качестве доказательства);
коммуникативные: сотрудничество с учителем и сверстниками, умение высказывать свои мысли, аргументирование своей точки зрения, владение диалогической и монологической формами речи;
регулятивные: целеполагание, планирование, прогнозирование, контроль, оценка;
личностные: умение управлять своей познавательной деятельностью, адекватно воспринимать успешность/неуспешность действий на уроке.
Основные понятия: принцип мирного сосуществования, разрядка, мораторий, ОВД, НАТО.
Персоналии: 
Никита Сергеевич Хрущев – 1953 -1964 гг. – первый секретарь ЦК КПСС, 1958- 1964 гг. – Председатель Совета министров;
Иосиф Броз Тито – ген. сек ЦК Ком. партии Югославии с 1939 -1963 гг., 1963-1980 гг. Председатель Президиума ЦК СКЮ. 
Имре Надь – председатель Совета министров Венгерской Народной Республики 24 октября-4 ноября 1956 г.
Джон Фицжеральд Кеннеди- 35 президент США 1961-1963 гг.
А.А. Громыко – министр иностранных дел СССР с 1957 -1985 гг., 1985-1988 гг. – председатель Президиума Верх. Совета СССР.
Конрад Аденауэр – федеральный канцлер ФРГ С1949 г. по 1963 г.
Энвер Халиль Ходжа – первый секретарь  ЦК Албанской партии труда 1941- 1985 гг., председатель Совета министров Албании 1946 – 1954 гг., министр иностранных дел 1946 -1953 гг.
Мао Цзэдун - председатель ЦК  КП Китая 1943- 1976 гг.
Образовательные ресурсы, оборудование: 
- учебник:  Левандовский А.А. История. История России. 11 класс: учеб. для  общеобразоват. организаций: базовый уровень / А.А. Левандовский, Ю.А. Щетинов, С.В. Мироненко; под ред. С.П. Карпова. – М.: Просвещение, 2014.
- политическая карта мира.
-мультимедийная презентация «СССР и внешняя политика в 1953 – 1964 гг.». 
-дидактический материал: тексты источников, карикатуры.
[bookmark: _GoBack]
Организационная структура урока

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формирование УУД

	1.Организационный 
(2 мин.)

	Проверяет готовность учащихся к уроку, обеспечивает эмоциональный настрой.
Пожелания учителя на урок.

	Приветствуют учителя, проверяют перечень принадлежностей.
Эмоциональная подготовка.


	Регулятивные: волевая саморегуляция.


	2. Мотивационный
	Уточняет хронологические  рамки периода. Предлагает сформулировать тему и задачи урока.
-Какой период изучаем?
- Сформулируйте задачи к теме.

 
	Формулируют  тему, задачи и проблему урока.
Фомулируют тему урока: «Внешняя политика СССР в 1953-1964 гг.» - записывают тему в тетради.
Формулируют задачи:
1)особенности отношений СССР с капиталистическими и социалистическими странами.
2)подведение итогов - разрядка или конфронтация?
Проблема: «Внешняя политика Н.С. Хрущева способствовала снижению напряженности в международных отношениях».
	Познавательные: решение рабочих задач с помощью ИКТ, общеучебные, логические.
Коммуникативные: сотрудничество, взаимодействие

	3.Актуализация ранее полученных знаний.



	Сначала давайте вспомним, какие мероприятия были проведены Н.С. Хрущевым в социально-экономической сфере.
Игра «За» и «против».
Уточняет правила игры: нужно оценить мероприятия в социально-экономической сфере.
 «За» (обучающиеся встают с левой стороны) - при позитивных фактах социально-экономической сферы.
«Против» - при отрицательных фактах.
Поводит итоги оценки мероприятий.
Озвучивает свои задачи на урок.
	Приводят факты, становятся слева или справа, озвучивая свою точку зрения.

	Познавательные: умение структурировать знания, умение выделять существенное.
Коммуникативные: сотрудничество с учителем и сверстниками, умение высказывать свои мысли, аргументирование своей точки зрения, владение диалогической и монологической формами речи.
Регулятивные: контроль в форме сличения результата действия с заданным эталоном; саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии к волевому усилию

	4.Изучение нового материала.





















Физкульт
минутка
	Работа в группах.
1 группа – СССР и Запад.
2 группа – СССР и страны социалистического лагеря.
Озвучивание форм деятельности, состав и принцип деления на 2 группы.
Предлагает продумать логику рассмотрения материала, форму преподнесения -  таблица, тезисы.

Предлагает определить критерии оценивания.

Предлагает выслушать группу и оценить по критериям, сформулировать выводы по проблеме урока.

	Делятся на группы, определяют тему.
Работают по алгоритму.
Выбирают форму презентации материала.
Совместно определяют критерии: 1)полнота, 2) рассмотрение дат, терминов, персоналий, 3) определение противоречий.

Определять этапы, осуществляют выбор средств, форм для решения проблемы. Изучают информацию,  характеризуют отношения СССР с государствами с разными социальными системами.
Определение противоречий в отношениях.
Участвуют в дискуссии.
Представляют итоги работы. Оценивают выступления, формулируют выводы.


	Познавательные: общеучебные, логические, умение структурировать знания.

Коммуникативные: сотрудничество с учителем и сверстниками, умение высказывать свои мысли, аргументирование своей точки зрения, владение диалогической и монологической формами речи.


	4.Первичное осмысление и закрепление.


	Предлагает выполнить  задания (фронтальная работа).
1.Расположите в хронологической последовательности исторические события. Запишите ответы в таблицу.
1) Карибский кризис
2)Венгерский кризис
3) образование ОВД
2.Установите соответствие между событиями и участниками
	События
	Участники 

	А) Карибский кризис
	1)Броз Тито

	Б)Венгерский кризис
	2)Джон Кеннеди

	В)Нормализация отношений СССР с Югославией
	3)Энвер Ходжа

	Г)Ухудшение отношений с Албанией
	4) Имре Надь

	
	5) Мао Цзэдун

	
	6)Конрад Аденауэр



3.Приведен перечень понятий. Все они, за исключением двух относятся к периоду 1953-1964 гг. Запишите порядковые номера, относящиеся к другому историческому периоду.
1) Варшавский договор; 2) целина; 3) апогей «холодной войны»; 4) мировая революция; 5) принцип мирного сосуществования; 6) прорыв дипломатической изоляции.

Проверка в парах.
	Отвечают на вопросы, обсуждают, высказывают свое мнение.
1) 321 -  оценивается 1 баллом
2) 2413 - оценивается 2 баллами 
3) 46 - оценивается 2 баллами 

Работа в парах. Высказывают версии ответов.
Оценивают по критериям - проверка в парах. 

	Познавательные: умение структурировать знания, умение выделять существенное.
Логические: анализ, синтез, установление причинно-следственных связей.
Коммуникативные: сотрудничество с учителем и сверстниками, умение высказывать свои мысли, аргументирование своей точки зрения, владение диалогической и монологической формами речи.
























	5.Итоги урока.
Рефлексия.
	Предлагает выполнить задания.
1-я гр. обозначает кризисы и события разрядки на карте (определенными значками).
2-я гр. – подбирают две карикатуры важных событий или рисуют свой символ периода.
3-я гр. – выполняют схему по теме. 
4-я гр. – «Ассоциация». 

Задает вопросы: 
1.Какую тему изучили?
2.Решили ли мы все задачи урока?
3.Как разрешим проблему?

1.Какие виды работы выполняли?
2.Трудности?
4.Что предпринять для преодоления трудностей?
5.Какую мораль сформулируем по теме, по принципу  международных отношений?



Озвучивает критерии оценивания.


	Определяют критерии оценивания. 
Выполняют, озвучивают, представляют ответы.







Отвечают на вопросы, подводят итоги.



Определяют свое эмоциональное состояние, анализируют свою индивидуальную деятельность, определяют задачи по преодолению  ошибок.
Мораль, принцип: оптимальный выход из ЛЮБОГО КОНФЛИКТА – КОМПРОМИСС. А иначе – могут произойти необратимые качественные изменения.

Самооценка.
1.Игра «за» и «против» - 1 б.
2.Выполнение задания в группе – 3б.
3.Рабта с текстом – 2б.
4.Обобщение  - 2 б.
«5» - 9-10 б.
«4» - 7-8 б.
«3» - 5-6 б.
	Логические: анализ информации, установление причинно-следственных связей, рассуждение.
Познавательные: общеучебные, логические действия.
Коммуникативные: сотрудничество с учителем и сверстниками, умение высказывать свои мысли, аргументирование своей точки зрения, владение диалогической и монологической формами речи.















	6.Домашнее задание.
	Конкретизирует домашнее задание.







	Записывают дом. задание.
1 – записать аргументы «за» и «против» по проблеме урока.
2 – причины отстранения Хрущева.
3 – сравнить концепцию и методы руководства внешней политикой при Сталине и Хрущеве.
Опережающий материал - готовить материал к эссе по периоду 1953-1964.
Или предлагает на выбор решение проблемных задач.
	Коммуникативные: продуктивное взаимодействие с учителем.




Приложение 1.
Карикатуры
1)Ресурс: советско-албанский раскол https://ru.wikipedia.org/
[image: ]  [image: ]  [image: Самые шокирующие карикатуры о США времён холодной войны]
2) Ресурс: https://yandex.ru/images/search?
[image: https://im1-tub-ru.yandex.net/i?id=4a53523966b5bfd9fd3bb0ba88e7d72d&n=33&h=215&w=402] [image: https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=4bca2ff207039c189d31fae0d5cca09a&n=33&h=215&w=189]  [image: https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=6f47acf5dc17d46f1c3ee76e9a85be89&n=33&h=215&w=323]





Приложение 2
Курьезы
Впервые выступив в ООН  в  1959 году с призывом к всеобщему разоружению, Хрущев осенью 1960 года лично возглавил советскую делегацию на сессии  ООН. Он выступил в Ассамблее с речью о восстановлении законных прав Китая в ООН,  предложил принять Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам.
При обсуждении представитель Филиппин Лоренцо Сумулонг заявил, что документ должен в равной степени затрагивать страны  Восточной Европы, где народы лишенны гражданских и политических прав и "поглощенные" СССР.
Это  возмутило Хрущева. Хрущев и члены советской делегации стали кричать и стучать кулаками по столу. Именно в этот момент, по одной из версий, советский лидер и воспользовался своим правым ботинком для усиления эффекта.
Прослушайте выступление Хрущева. Ресурс: [image: ]
На следующий день в газете New York Times вышла статья о том, как Хрущев "размахивал своим ботинком и стучал им по столу.  Статью сопровождала фотография, на которой перед Хрущевым, сидящим за столом советской делегации, видна легкая, частично открытая летняя туфля.
Появившийся позднее кадр, на котором Хрущев якобы размахивает ботинком на трибуне ООН, признается результатом монтажа и обработки оригинального снимка.
Единого мнения относительно того, действительно ли Хрущев стучал своей туфлей по столу, до сих пор не существует.
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;IHAEKC peyb xpyLiesa FOCMOAA MOXOPOHUTb EM

peub XpyLueBa rocrnoga NnoOXoOpoHUTbL ero

@ Xpywes 83opsarcs 8 OOH! - YouTube Hawgéncs 71 mnH pesyneratos
youtube.com > watch?v=Kiwu2fzyzLU ~
Focnopa, rocnopuH npeaceaatens, Mul X1BEM Ha 3eMne He
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em mybke, Tew Nyuwel ... 3HaneHuTan pedb HukuTs! Xpyuiesa -
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ru.wikipedia.org > Mbl Bac NoXopoHUM v
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1956 roaa. MepesonuHKom Ha BCTpeve Guin BIKTop Cyxoapes

onumn.zip

RU R B





image1.png
Cepucti @ ryrn sHaekc  / Pambnep maun M MuHoGpasosarvs P MEACOBET  Z 3asyuvHdo & OpHoknaccHukm Moura [Lipyrvie saknazkin

Bo Bpems pabotbl XXII cbesaa KMNCC, 20 oktabps, LieHTpanbHbIii komuteT AMT BbICTYNMA €
3anBNeHNeM, B KOTOPOM 0BBUHEHUA, BbIABIHYTbIe XPYLYEBLIM NPOTUB anbaHCKoro NapTUitHOro
PYKOBOACTBA, paclieHnBanKch Kak KNeBeTa, YTo CRIyXWT «Bparam kommyHuaman!'12I1071(38],
OtseT LIK 6bin pacnpocTpaHéH Yepes npeccy cpeav anbaHckoro Hacenenus. Mo sceil AnGaHun
Hauanack KamnaHus MOAAEPKI MONUTVIKY NApPTUIIHOTO PYKOBOACTBA. XofpKa BoCNeAcTIN
BCMOMHAT, YTO «CaMble Pa3HoOGPa3HbIE CIION HACENEHNA B ThICAYAX U ThICAYAX Tererpammax
W NUCBMaX, MOCTYNaBLLMX B Te AHM B agpec LienTpansHoro KomuTeta AMT co Bcex KOHLOB
AnBaHun, Boipaxan cBoé rny6oKoe 1 3aKoHHOe BO3MYLUEHMe NPOTUB NpeaaTenbekux AeiCTBuA
H. Xpywésa, Bcemm cvnamm noaaepKUBani IMHIIO NapTMM, KNANKCH 3aLWaTL U
NoCrefoBaTemNbHO NPOBOAUTL 3Ty MPABUMBHYIO NIMHUIO, HECMOTPS Ha TO, € KaKiMi
VMCTIbITaHMAMM M MIMLLEHVsIMM 3TO GyaeT ceszaHon!'14],

7 HosBps 1961 roaa SHeep Xomka Ha TOPKECTBEHHOM 3aceaaHi B TupaHe no cryyaio 20-

neTus AnbaHckol napTi Tpyaa 1 44-oii roAoBLLMHBI OKTABPLCKON peBomnioLyi, Gonblue Anbarickas kapukatypa Ha &7
NOMOBUHBI CBOSTO A0KITAAA MOCBATN XpyLLEBY, OCYXAaR €70 3 CO3AaHHe KynsTa cobcTaeHHol 7Y 482

NEPCOHBI, 32 MPUMUPEHME C 0TOCTABCKIM PSBUINOHUIMOM, 33 HEOMPABAAHHbIE NPETEH3NN Ha

porib 3044ero nobeas! Hag dallMaMom, 3a aHTUMapkeucTekme Barnsasil!07138],

Pa3pbIB AUNNOMATMYECKUX OTHOWEHWA [ npasuTs | NpasuTs Biku-TekcT |

Ewe 27 centabps 1961 roga nocon CCCP B AnGaHum W. B. LUnkiH Bblexan B Cosetckuii Cotos 1 Gonblue He Bo3BpalLancs B
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Cepucti @ ryrn sHaekc  / Pambnep maun M MuHoGpasosarvs P MEACOBET  Z 3asyuvHdo & OpHoknaccHukm Moura

cTpouTenbeTaa B AnGanul ' 2I14I2], Pesynsratom BusuTa cTano cornalueHye o npeocTaBneHnn

AnBaHum NbroTHOro kpeavTa & 6 MnH aonnapos! 2l Takke coBeTckoe PyKOBOACTEO MPUHSAMO
peLueHme BecnnatHo obecneunTs BOOpyKeHMeM anbaHckyto apmuio. 11 aerycta 1947 roga
npaeuTenbcTeo CCCP Harpaguno 3Heepa XogKy nonkosogyeckm Opaerom Cysoposa |
crenenn %],

WMocud Cranuu HanaxueaHue oTHOLWEHUI Mexay AnGaHuen n
CoseTckiM Co1030M Bbl3Bano 06ECMOKOEHHOCTb B

Benrpage. B camoii AnbaHum B pykoBoacTBe KOMMYHUCTUYECKO! NapTuM Ha To Bpems

cchopmmpoBanuch Ase NpoTMBoGOpPCTBYIoWMe hpaKLun — npo- 1

anTuorocnasckasl L. Mpolorocnasckyko rpynNUPOBKY, Lienbio KoTopoit Bbiro

YCTpaHuTb 3HBEpa Xoky OT PyKOBOACTBa NapTUeli 1 BKNIoYNTb AnbaHnio B

tOrocnaBckyio cheaepaymio kak ceabmyto pecnyBnuky, sosrnaenan Koun Jsoase. B

cBOI0 O4eperIb JHBEP XOMmKa NbITAncs 0cBOGOAUTECA OT HOroCNABCKOro

[BOMUHUPOBaHUA Hap AnGanmeril! 7). STomy cnocoBeTeoBanN coBETCKO-HOrOCNaBCKI .

packon®"] 1948 roga. B cepeayHe anpens 1948 rofa anGaHckoe PyKOBOACTEO x:):“:zfp:zx;:;‘:“;:::o‘:ez:;;m
nonyuurno ot LIK BKM(6) nucbMo, nognucaHHoro 27 mapTa, ¢ 06BIUHeHNSMY NASPOB Ha CCCR, AnGaHwio, 5onrapuio, BEHTpHio 1
KoMMyHICTUYECKOM NapTn FOrocNaBik B aHTUCOBETCKIX AGVICTBUSX, ONMOPTYHIIME Pymsiniio
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W pesnsmnoHu3mMe. B koHcnnkTe CtanuH — Tuto SHBep Xoaxa, kak rmasa
aHTVIOrOCNABCKO TPYNMNPOBKM, MOAAEPKAN COBETCKOTO PYKOBOANTENA. ANGaHus Nepeoi NoAaepana pesornioumo
KommHdpopma «O nonoxenuu 8 Kommapmuu FOzocnasuu»! 2. 8 koTopoii torocnasckoe pykosoAcTeo B0 rnase ¢ Bpos TvTo
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CLUA HamepeHbi 060pyaoBaTh
Ha CeBepHoM nonioce BoeHHble 6a3bl.





